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Umsatzsteuer oder nicht?
Nicht steuerbar sind zum Beispiel:
Kirchensteuer, echte Spende, echter Zuschuss, Bestattungsgebühren

  Umsatz steuerbar
  Lieferung/ sonstige Leistung  
  Unternehmer im Rahmen des Unternehmens 
  im Inland 
  gegen Entgelt 

        
  steuerpflichtig        steuerfrei
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Steuerbare Umsätze im kirchlichen Bereich

(Erwachsenen-) bildung

Gemeindefest, Grabpflege

Holzverkauf

Kegelbahn, Kirchenmusik, Konzerte

Photovoltaik 

Reisen

Verkäufe, auch: Christbaum, Kerzen, Vermietung, Verpachtung

Werbung im Gemeindebrief, an Fahrzeugen und Gerüsten
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Umsatzsteuerbefreiungen

Bildung, teilweise

Erbbaurechte

Essensgelder für Kitas, wenn Ausgabe durch die Kita erfolgt

Jugendfahrten und Ferienbetreuung

Konzerte, wenn durch die Bezirksregierung befreit

Personalgestellungen im kirchlichen Kontext

Vermietung und Verpachtung langfristig inkl. Mietnebenkosten

Vermietung Garagen, wenn zur Wohnung gehörend
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Kleinunternehmerregelung ab 2025
Umsatz Vorjahr       < 25.000 Euro netto (2026 wirkt sich in 2027 aus!)

Umsatz laufendes Jahr  < 100.000 Euro netto

Umsatzsteuerfreie Umsätze werden nicht berücksichtigt!

Umsatzsteuerpflicht ab Überschreitung der 100.000 Euro, taggenau!

Verzicht auf Anwendung möglich, Bindung gilt fünf Jahre!

Kleinunternehmer sind nicht verpflichtet E-Rechnungen auszustellen!
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Reisen und Freizeiten 

Reisevorleistungen wie Hotel, Flug, Verpflegung 
Margenbesteuerung    Überschuss steuerpflichtig 
Reiseziel im Drittland (nicht EU)  steuerfrei
Jugendreisen bis 27 Jahre   steuerfrei

vereinnahmte Entgelte maßgeblich für Kleinunternehmergrenze
vereinnahmte Entgelte maßgeblich für Beurteilung Betrieb gewerblicher Art

Regelbesteuerung bei Eigenleistung  Einnahmen steuerpflichtig
Jugendreisen bis 27 Jahre   steuerfrei
Ort der Leistung nicht im Inland  eventuell dort zu versteuern
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Empfehlung:
Bei der Prüfung der Kleinunternehmerregelung wird nicht nur die Marge, 

sondern der gesamte Umsatz der Reise berücksichtigt.

Hohe Reiseleistungen lösen gegebenenfalls eine Umsatzsteuerpflicht für 

andere Bereiche der Kirchengemeinde/ des Kirchenkreises aus. Aufgrund 

steuerlicher und haftungsrechtlicher Fragen erscheint es sinnvoll 

insbesondere Erwachsenenfahrten durch externe Reiseveranstalter 

durchführen zu lassen. Diese rechnen direkt mit den Teilnehmenden ab.
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Für Rückfragen stehe ich jederzeit gerne zur Verfügung.

Jessica Hellwig

02371/ 795-145

jessica.hellwig@sauerland-hellweg.de
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